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令和６年村上市教育委員会２月定例会会議録 

 

○ 日 時 

令和６年２月 19日（月）午前９時 30分 開会 

 

○ 場 所 

村上市総合文化会館 １階 小ホール 

 

○ 出席委員 

遠 藤 友 春  教育長 

横 山 吉 夫  委員（教育長職務代理者） 

大 滝   豊  委員 

板 垣 英 樹  委員 

小 川 涼 子  委員 

 

○ 欠席委員 

なし 

 

○ 出席した事務局職員 

学校教育課長          小 川 智 也 

学校教育課 管理主事      仙 田   満 

〃   指導主事      木 村   博 

〃   指導主事      倉 町 宏 治 

〃   教育総務室長    今 井 雅 仁 

〃   未来の学校創造室長 中 山 晴 剛 

生涯学習課長          平 山 祐 子 

生涯学習課 社会教育推進室長   片 岡 昌 幸 

〃    スポーツ推進室長  倉 松 淳 志 

〃    スポーツ推進室主幹 菅 原 和 英 

〃    文化行政推進室長   吉 井 雅 勇 

〃    教育情報センター長 加 藤   渉 

村上教育事務所長        淺 野   宏 

荒川教育事務所長        百 武 靖 之 

神林教育事務所長        田 村 富 夫 

朝日教育事務所長        本 間 憲 一 

山北教育事務所長        本 間   宏 
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○ 欠席した事務局職員 

なし 

 

○ 書 記 

学校教育課 教育総務室長    今 井 雅 仁 

 

○ 会議に付した議件等 

・会議録署名委員の指名について 

・１月定例会会議録の確認について 

・報第 12号 一般報告事項について 

・議第 28 号 第２次村上市立小・中学校望ましい教育環境整備計画方針の策定につい

て 

 

遠藤教育長     午前９時 30分開会宣言 

 

遠藤教育長     ただいまより令和６年２月定例会を開会します。 

 

遠藤教育長   近年にない暖冬、少雪が続いております。 

はじめに、「第２次村上市立小・中学校望ましい教育環境整備計画方

針（案）」について、１月 17 日から２月６日までパブリックコメント

を実施したところ、多くの市民の方々からご意見を頂戴し、関心の高

さを伺い知ることができました。意見の概要と、意見に対する市の考

え方は既に公表させていただきました。この後、寄せられた意見を踏

まえ、正式に整備計画方針を協議していただくことになりますのでよ

ろしくお願いいたします。 

次に、２月９日、中学校部活動地域移行について各学校の進捗状況

と課題等を確認するための会議を開催し、各校の校長や部活動担当者

と意見交換しました。この中で、各校の足並みを揃えるためには、令

和８年度からはすべての学校で少なくとも休日の部活動については、

できうる限り平日の活動についても地域移行するという明確な方針を、

教育委員会に打ち出してほしいという要望が出されました。特に、吹

奏楽部をはじめ文化活動の地域移行については進展しておりませんの

で、運動部の活動及び文化部の活動ともに、地域移行に向けた期限を

明確に打ち出し、それに向けた環境整備に努めていかなくてはならな

いと考えております。 

最後になりますが、２月７日、第１回村上市文化財保存活用計画策
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定協議会を開催しました。本市の様々な文化財の地域社会総がかりに

よる、継続性・一貫性のある保存・活用に向けた一層の取組を促進す

るために必要とされる地域計画策定を協議いただく会合です。県内で

は、既に令和５年７月に、新発田市と糸魚川市が国から地域計画の認

定を受けております。今後、市内の広い地域に埋もれている文化財の

調査を実施するとともに、協議を重ね、令和７年度中には、本市の文

化財の特徴や保存・活用にあたっての課題、方針、取組等がまとめら

れた地域計画を策定し、文化庁から認定していただけるよう取り組ん

でまいります。それでは本日はよろしくお願いいたします。 

 

 

・会議録署名委員の指名について 

 

遠藤教育長     それでは、会議録署名委員を指名させていただきたいと思いますが、

よろしいでしょうか。 

 

遠藤教育長     会議録署名委員は、板垣委員と横山委員にお願いします。 

 

 

・１月定例会会議録の確認について 

 

遠藤教育長     １月定例会会議録について確認します。各委員には自分の発言が漏

れていないか、表現が違わないか確認していただきます。 

 

遠藤教育長  １月定例会会議録について何かございますか。 

（意見無し） 

１月定例会会議録は確認されました。 

 

 

・報第 12号 一般報告事項について 

 

遠藤教育長    報第 12号について上程します。 

最初に私から、一般報告事項を報告させていただきます。１月 16

日、第２回人事異動会議、出席しました。23日、定例教育委員会、

開催されました。27日土曜日、下越地区スポーツ推進委員協議会冬

季研修会、出席しました。28日、村上の七夕祭り～獅子舞の宴～出

席しました。２月７日、第１回村上市文化財保存活用地域計画策定
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協議会、出席しました。８日、市校長会議。９日、中学校部活動地

域校へ向けた会議、出席しました。以上、報告させていただきまし

た。 

 

遠藤教育長  学校教育課長、お願いします。 

 

学校教育課長    学校教育課の一般報告事項等について報告する。 

 

社会教育推進室長  社会教育推進室の一般報告事項等について報告する。 

 

スポーツ推進室長  スポーツ推進室の一般報告事項等について報告する。 

 

文化行政推進室長  文化行政推進室の一般報告事項等について報告する。 

 

教育情報センター長 教育情報センターの一般報告事項等について報告する。 

 

遠藤教育長     それでは学校教育課、生涯学習課の報告事項について質疑等があり

ましたらお願いします。 

         （意見無し） 

 

遠藤教育長  それでは一般報告事項は了承されました。 

 

・議第 28号 第２次村上市立小・中学校望ましい教育環境整備計画方針の策定につい

てについて 

 

遠藤教育長  次に、議第 28号について上程します。説明をお願いします。 

 

未来の学校創造室長 それでは、議第 28号について、説明いたします。当計画につきまし

ては今年度、保護者や地域の意見を伺いまして、また委員の方々にも議

論をいただきながら策定を進めて参りました。また、パブリックコメン

トにつきましても、予定どおり実施させていただき、多くご意見をいた

だいたところです。いただいたご意見は、今後の進め方に反映させてい

ただくとともに、計画方針に、一部文言を追加させていただき、当該計

画の最終案として、この度、当委員会に、諮らせていただくものです。

事前にお配りさせていただきました、パブリックコメントの意見の結果

をご覧願います。また計画方針（案）の 21ページもご覧願います。パ

ブリックコメントの内容、意見の内容について報告させていただきたい
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と思います。意見の主な内容についてですが、朝日地区から小学校の統

合の件で多く意見がありました。計画では、初めに、朝日みどり小学校

と小川小学校２校を統合し、のちに、朝日さくら小学校が加わる計画と

いうことで示させていただいたわけでありますが、これについて、３校

１度に統合できないか、子供や保護者の負担を軽減するためということ

で意見をいただいております。この意見につきましては保護者の意見を

伺う会でもいただいております。回答としましては、朝日みどり小学校

及び小川小学校の複式学級の発生が近年に想定されるため、答申に示さ

れた内容に沿い、２校を先に統合する計画を示させていただきました。

ですが、朝日さくら小学校も併せて、協議したいと考えております。協

議の結果、３校を一緒のタイミングでの統合への移行となれば、令和６

年度時点で、３校の児童を受け入れ可能なキャパシティを持つ施設はな

いという状況であり、また、朝日みどり小学校が複式学級で学ぶ期間が

延びることが想定されるなど、複合的な検討が必要になるということで

十分な議論をしていく予定です。なお、同様の内容の意見を、市議会の

一般質問でもいただいておりました。このほか前回統合した学校がまた

統合となれば、地域の思い出で作った校章校歌がやっと馴染んできたの

に、数年でなくなるのは辛いという意見ですとか、１クラス 20人にこ

だわらなくてもよいのではないか、また、学校と地域の関わりについて、

これまで貢献してきているので、統合後も引き継いでもらいたい、など

の意見をいただいております。そして、このたび、教職員から多くの意

見がありました。意見の概要は、複式解消や学校安定化などの加配教員

の配置。スクールバス業務の支援また特別支援教育への、市単独職員の

配置など、総じて教職員の労働環境の改善を要望する内容が多くありま

した。こちらの対応としまして、計画の 23ページをご覧ください。最

後の方の一部文言を追加させていただいて、この一文を追加した形で最

終案としてお諮りさせていただきたいと思います。以上よろしくお願い

いたします。 

 

遠藤教育長  追加したところを読み上げてください。 

 

未来の学校創造室長 23ページの後ろの方３行になります。これらの教育環境整備のため

には、教職員の働き方改革についても配慮しなければなりません。今後

も、教育委員会と学校が話し合いを重ね、児童生徒の健全な成長に向け、

教職員が働きやすい環境づくりに努めて参りますとさせていただきま

した。 
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遠藤教育長  ありがとうございました。 

 

遠藤教育長  質疑等がありましたらお願いします。 

 

教育長  横山委員。 

 

横山委員  パブリックコメントの資料２ページにあります朝日地区学校統合の

件です。２ページの意見に対する回答で、また意見聴取については、

この対象学校及び地域への説明会の開催云々と書いてあります。計画

では、朝日地区については、朝日さくら小学校は統合の対象になって

いません。説明のあった意見を踏まえて、朝日さくら小学校も対象と

して、アンケートにより意見聴取をするということでしょうか。 

 

未来の学校創造室長 委員おっしゃるとおり、朝日さくら小学校も含め説明会やアンケー

トを実施する予定です。 

 

横山委員  そうしますと、今後スケジュールとしては、例えば、朝日地区の３

小学校の統合検討は、令和６年度から実施するという考えでよろしい

でしょうか。 

 

未来の学校創造室長 そのような考えでお願いします。 

 

横山委員  そうしますと計画方針（案）の修正が必要かなと思いますがいかが

ですか。 

 

遠藤教育長  小川小学校、朝日みどり小学校については、近々複式学級が発生し

ますので、学校統合に向けた正式な検討を開始すると記載しています。

朝日さくら小学校については、統合検討を開始という文言が記載され

ていません。しかしながら、意見を伺うということでご理解、いただ

けませんでしょうか。 

 

横山委員  理解はしておりますが、この内容が計画案として、冊子となったと

き、この朝日地区については、３校一緒に検討していきますという文

言が必要かなと思いますが、いかがでしょうか。 

 

学校教育課長  具体的な問題として３校の児童を収容できる施設がないため、３校

同時統合ではなく、二段階で統合する案を示しました。今後協議する



7 

 

中で、仮に朝日みどり小学校の複式学級となる期間が多少長くなって

も良いという意見になれば、３校同時統合が可能になるということも

含め記載してはいませんが、可能性はあることを含めた文言とさせて

いただいています。 

 

横山委員  私の意見としては、統合を３校同時にすれば良いとか、この案のと

おりで良いということではなく、統合に向けての検討をいつから始め

るかっていう時期について確認しています。令和６年度から始める朝

日地区の説明会とかアンケートについて、３校一緒に実施することが

含まれていればいいのかなと思います。 

 

大滝委員  計画案 21ページの朝日さくら小学校の検討開始を令和６年度からと

いう記載にできない理由はありますか。 

 

未来の学校創造室長 先ほど来申し上げさせていただいたとおり、３小学校の児童を収容

するキャパシティの問題があり、２１ページの図に表すのが非常に難

しいとの事務局としての考えもあります。検討開始という文言を朝日

さくら小学校も含まれると、察していただければと思います。 

 

遠藤教育長  教育委員会としては、複式学級が発生する小川小学校と朝日みどり

小学校の統合を優先しなければならないと考えています。その際の検

討は確実に開始していかなければならないため、こういった記載にな

っています。朝日さくら小学校の統合検討開始を令和６年度からとし

ますと、２校での統合ができないことになりますので。収容可能なキ

ャパシティの関係で、増築、新築をするとなりますと、それも難しく

何年度に統合できるのか想定できない状況が生じてきます。ですので、

確かに朝日さくら小学校の統合検討時期が示されておりませんが、皆

様からご意見をいただいた中、統合についての検討、相談を朝日さく

ら小学校の保護者地域にて実施させていただきますので、この計画案

をご理解いただけませんでしょうか。 

 

大滝委員  朝日さくら小学校の統合が計画案では令和 11年度以降と示されてい

ます。また、その複式学級解消のために、先に２つの小学校を統合す

ることも明確に示されていますので、検討開始の時期を早めたとして

も、そんなに問題ではないのではないかなと思いますがいかがですか。 

 

遠藤教育長  例えば３校一緒に統合という意見がでたとき、複式学級が解消され
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ないまま続くということになり、教育委員会が一番に考えています複

式学級の解消とズレが生じてしまいます。よって教育委員会としての

現時点での考えは小川小学校と朝日みどり小学校の統合を先行するこ

とを明確にさせたいと思っています。 

 

大滝委員  すでにこの計画案に令和９年度に小川小学校と朝日みどり小学校が

統合すると記載されていますので、そのことは明確になっていると思

います。 

 

遠藤教育長  明確になっていますけれども、そこに朝日さくら小学校を含めた検

討となりますと、令和９年度の統合が難しくなると考えます。 

 

大滝委員  検討開始するのであって、朝日さくら小学校とすぐに統合するとい

うわけではないということはこの計画案でわかると思います。 

 

遠藤教育長  計画案では、統合検討開始時期については柔軟に検討して参ります

と、示させていただきました。この文言に事務局の考え、委員の意見

が含まれていると理解していただくことはできませんでしょうか。 

 

学校教育課長  朝日さくら小学校にも他２校と一緒のタイミングで、お声がけはし

ていきます。その中で朝日みどり小学校の複式学級がしばらく続いて

も良いというような意見が多数あれば、３校同時統合が可能になって

くると思いますが、複式学級の解消をすべきとの保護者の意見が多け

れば、その意見も無視できないということもあります。今後の説明の

中で、どんな反応が出て来るかによって、統合のスケジュールは決ま

ってくると思います。確実なスケジュールとしては２段階での統合と

思います。３校同時統合は、不確定な要素が大きいと考えています。 

 

横山委員  繰り返しになりますけど、パブリックコメントの市の回答に、朝日

さくら小学校も２校と併せて相談したいとした見解が述べられていま

す。また、３校同時統合はキャパシティを考慮すると難しい状況です。

教育委員会の案は記載のとおりですし、それに加え、朝日さくら小学

校についても併せて相談していくということも記載されています。令

和６年度からの検討開始にあたって朝日さくら小学校も対象に、アン

ケートや意見聴取すること、協議することを明確にしていただきたい

と思います。 
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遠藤教育長  朝日地域は委員の意見のとおり、今後検討していくことで、ご理解

いただいたと、理解してよろしいでしょうか。 

 

板垣委員  計画案は、これで差し支えないなと思います。 

説明の際、収容能力がどのぐらいで、年度毎に何人収容できないか

などを説明していただくと円滑な協議になると思います 

 

遠藤教育長  各校各地域での検討会では前回と同様に、具体的な内容も説明させ

ていただきます。 

 

遠藤教育長  その他朝日地域以外、何かお気づきになったことございませんか。 

 

大滝委員  この意見の中で、不登校特定校、今名称が変わって、学びの多様化

学校と変わっているようですが、そのことについて教育委員会の考え

方について今まで何も、議論もされていませんし、示されていません。

現在新潟県では 4,700 人程度の不登校児童生徒がいて、過去最高と新

聞で報道されています。新潟県では県教育長が、不登校特定校ではな

くて、普通学級にて学ばせたいとの意向が新聞報道されていました。

村上市はどういった考えを持っていますか。 

 

遠藤教育長  今回この整備計画方針には一切示されておりません。 

担当の木村指導主事、事務局の考えをお願いします。 

 

 

木村指導主事  不登校特定校について、国から支援体制について不透明なところが

多い状況です。ただ本市の不登校児童生徒に対しまして、特定校があ

れば学校生活を送れる児童生徒もいるのではとの考えはあります。 

 

大滝委員  財政的な支援があれば、対応も可能ということですか 

 

遠藤教育長  市の財政負担もかなり必要になってくるものと思います。大事ご指

摘だと思いますのでしっかり状況を見据え、検討していかなければな

らないと思います。 

 

大滝委員  少子化により、児童生徒が少なくなっていく中、不登校児童生徒が

増えていくという状況は何とかしないといけないと思います。新潟県

と同じように、村上市もできるだけ普通学級にて対応するのか、或い
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はそういう特定特例校を積極的に取り入れていくのかを議論されても

いいのではないかと思います。 

 

遠藤教育長  今後また教育委員会の場でもご提案させていただく事項だと思いま

すので、もう少しお時間ください、ご指摘ありがとうございます。 

 

遠藤教育長  ほか、ご意見ありますでしょうか。 

（意見無し） 

 

遠藤教育長  それでは、議第２８号について承認されます方は挙手をお願いいた

します。 

（全員挙手） 

ありがとうございました。議第 28号は承認されました。 

 

遠藤教育長     予定された議案について全て審議終了しましたが、その他あります

でしょうか。 

 

遠藤教育長     次回定例会の予定をお願いします。 

 

学校教育課長    ３月の定例会ですが、３月 19 日火曜日午前９時 30 分から朝日支所

２階 第１会議室にて開催したいと思います。よろしくお願いします。 

 

遠藤教育長     各委員に確認し、全員了承する。 

 

遠藤教育長     以上をもちまして、令和６年村上市教育委員会２月定例会を終了し

ます。 

 

午前 10時 15分閉会 

 

 

以上、会議のてん末を承認し、署名する。 

 

教  育  長                

 

会議録署名委員                 

 

会議録署名委員                


